

编者按：

6月，全国政协委员“中共党史学习读书群”认真贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神 and 《中共中央关于在全党开展党史学习教育的通知》要求，重点学习了习近平《论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等书目，组织委员分别围绕“进一步弘扬革命精神，始终保持艰苦奋斗的昂扬精神”“进一步增强党的团结和集中统一，确保全党步调一致向前进”等主题开展了两次线上集中学习讨论。

本版今日摘登部分发言内容，敬请关注。

鼓起迈进新征程 奋进新时代的精气神

吴德刚

无论是一个国家、一个政党、一个民族，还是一个人，丢了精神，就丢了一切。一个人如果精神颓废、不思进取，失去了追求和动力，必将一事无成。一个民族如果失去了精神，就会失去凝聚力。一个国家如果没有精神的支撑，那将一蹶不振。一个共产党员如果没有精神和理想信念，就会得软骨病，就会失去先进性，最终失去战斗力。

一个政党的历史高度，取决于其精神世界的高度，其道德品格水准决定了党在全社会和人民心中的历史地位。唯有真理和人格的力量和高度才能使党永远站在人民幸福、民族伟大复兴、人类和平进步的珠穆朗玛峰的制高点上。

在我们党一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神等伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。

历史证明，我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。

党的革命精神是党的理想信念、性质宗旨的外化，是党的思想理论、道德追求、工作作风、精神风貌的综合体现，始终决定着党的性质。它既是党在长期艰苦奋斗中的实践产物，同时也是党在长期理论探索中的思想结晶，是中国共产党人的灵魂和根脉，是党与生俱来的红色基因。党的革命精神是党的历史的生动写照和映射，是学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要内容，是党的传家宝，是激励中国共产党人不断前进的强大精神动力。

在党的革命精神谱系中，虽然不同时期、不同领域的革命精神都有自己的鲜明特色和特定内涵，但各种精神也都蕴含着不变的“内核”和“基因”，蕴含着党的坚定信念、根本宗旨、优良作风，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格。这些不变的“内核”和“基因”，是党的革命精神的内在品质，是中国共产党人的“基因密码”。深刻认识中国共产党革命精神是党的宝贵财富，深刻认识革命精神的内在品格，大力弘扬党的革命精神和艰苦奋斗精神具有鲜明的时代意义。要继续在全社会倡导和树立艰苦奋斗的精神，倡导廉政为民、艰苦创业的作风，增进党员干部群众的事业心、进取心和责任感。要坚守崇高的初心使命，坚守崇高的理想信念，坚守实事求是的思想作风，坚守敢于斗争的自我革命精神，坚守艰苦奋斗的精神。大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

（发言人系全国政协委员，中央党史和文献研究院原副院长）

坚守革命精神 应对重大挑战

杨燕怡

学习我们党的历史，最让我们心灵震撼、深受教育、备受激励的，就是一代又一代中国共产党人为为了理想信念，为了民族解放、人民幸福、国家富强顽强拼搏、矢志奋斗的精神。党的革命精神是党的传家宝，是激励中国共产党人不断前进的强大精神动力。

毫无疑问，革命是惨烈的，斗争是严酷的，建设是艰巨的，但在曲折艰辛的历程中，中国共产党人没有丝毫逃避、退缩、放弃，而是以大无畏的革命气概、坚韧不拔的毅力、英勇顽强的战斗，战胜了难以想象的艰难困苦，打败了国内外异常凶恶的敌人，用鲜血和生命书写了气壮山河的史诗，奠定了党的革命精神，铸就了党和国家事业的辉煌。

历史告诉我们，战争和斗争，不仅是物质的较量，更是精神和意志的比拼。“人是要有一点精神的。”这种精神就是理想信念，就是使命担当，就是我们的政治本色——艰苦奋斗，就是“到中流击水，浪遏飞

舟”，就是“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”，就是面对强权，拔刀而起，奋而抵抗。正如习近平总书记所指出的：“人无精神则不立，国无精神则不强。”“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”党的革命精神集中体现的就是一个政党的真理品质和人格力量。

前进道路上，我们面临难得机遇，也面临严峻挑战。错综复杂的国际环境带来新矛盾新风险，反华敌对势力一如既往，对我国遏制打压。面对风险挑战，我们要从党的革命精神中汲取智慧和力量，坚守革命精神的内在品格，弘扬一往无前的精神，压倒一切敌人，而决不被敌人所屈服，不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、善于斗争，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中，在营造良好国际环境中冲锋陷阵，为开创更加辉煌的历史伟业贡献我们的力量。只要我们始终高举革命精神的火炬，始终保持革命年代的那种精神、那股劲儿，始终用心、用情、用力去呵护党的革命精神家园，就一定能够像先辈们那样，再度迎来“三军过后尽开颜”，实现我们党下一个百年的伟大目标。

（发言人系全国政协委员，中国驻欧盟使团原团长、大使）

赓续共产党人的精神血脉

岑旭

从嘉兴南湖的一艘小小红船到屹立东方的巍巍巨轮，党的百年历史，就是一部我们党团结带领全国各族人民百折不挠、砥砺前行、艰苦奋斗史，就是一部跨越一道又一道沟坎、取得一个又一个胜利的苦难辉煌史。

在血雨腥风、硝烟弥漫的革命战争年代，一批批革命先烈以“苟利国家生死以”的责任担当前仆后继、流血牺牲。在激情燃烧的建设岁月，一批批英雄人物在国家“一穷二白”时奋发图强、战天斗地、艰苦创业，干出了一番新天地。在波澜壮阔的改革开放新时期，一批批先进典型勇开思想先河、勇立时代潮头，推动中国实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越，创造了“当惊世界殊”的发展奇迹。在抗洪水、防非典、抗地震、战疫情等重大危急关头，各级党组织和广大党员挺身而出、舍生忘死，冲锋在第一线、战斗在最前沿，让党旗高高飘扬在神州大地上。除了革命英烈、建设劳模、改革先锋，还有数不清的共产党员立足本职岗位默默奉献，为国为民兢兢业业、披肝沥胆。

历史和现实都表明，一个没有艰苦奋斗精神作支撑的民族，是难以自立自强的；一个没有艰苦奋斗精神作支撑的国家，是难以发展进步的；一个没有艰苦奋斗精神作支撑的政党，是难以兴旺发达的；一支没有艰苦奋斗精神作支撑的军队，是难以战胜敌人的。回望100年的奋斗历程，从革命时期形成的红船精神、井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神，到社会主义建设时期形成的抗美援朝精神、“两弹一星”精神，再到改革开放以后形成的特区精神、抗洪精神、抗震救灾精神、抗疫精神、脱贫攻坚精神等，这些精神体现着“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的坚定信念，体现着“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，体现着“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”的英勇气概，集中展现了中国共产党艰苦奋斗、勇于牺牲的政治本色。

虽然在新的历史条件下，环境变了，条件变了，不需要吃草根、嚼树皮、一日三餐红米饭、南瓜汤；不需要住窑洞、喝泥沙水、风餐露宿；也不需要安步当车、步行奔波，但是艰苦奋斗的精神和作风必须代代相传，永不湮灭。我们学习党史，就要进一步发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人的精神血脉，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，弘扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，勇于担苦、担难、担重、担险；就要始终牢记“两个务必”，保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，保持革命者永远年轻的奋斗热情，不断鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

（发言人系全国政协委员，解放军原总政治部主任助理）

赋予艰苦奋斗 以新的时代内涵

孙毅彪

伟大的精神推进伟大的事业。艰苦奋斗精神是我党在长期的斗争环境中继承民族传

弘扬革命精神 确保步调一致

——全国政协委员『中共党史学习读书群』发言摘登



统而形成的革命精神，它是中华民族伟大的精神财富。这个精神包含着自强不息、不畏艰难、勤奋创业、节俭简朴、清正廉洁、无私奉献等内容，其实质是在中国共产党的领导下把马克思主义基本原理同中国实际结合起来，走一条适合中国历史特点的革命道路和发展道路。

比如，在谋求民族独立、人民解放的28

年浴血奋战中，中国共产党人始终以大无畏的牺牲精神，带领中国人民历经千难万险，用行动诠释了“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的豪情和壮志。又如，新中国成立后各行各业一批又一批科学家、创业者、实干家把个人理想与祖国命运紧紧联系在一起，把个人志向与民族振兴紧紧联系在一起，“干惊天动地事，做隐姓埋名人”，把青春和生命奉献给国防建设、经济发展、科技研发、生态环保等事业，大大丰富了艰苦奋斗精神的内涵。

当今，世界处于百年未有之大变局，我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，这意味着我们正从事着建设中国特色社会主义现代化国家的宏伟事业。因此，我们绝不能有丝毫的自满和懈怠，仍需保持艰苦奋斗的精神和作风。正如习近平总书记在党的十九大报告中要求：“全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，奋力走好新时代的长征路。”与此同时，我们也要善于把握时代的脉搏，把时代要求同所在领域的奋斗实践紧密结合起来，在继承老一辈共产党人优良传统的同时，以创新精神理解、诠释和实践艰苦奋斗的精神，用实际行动赋予艰苦奋斗以新的时代内涵，为启航新征程提供强大的精神动力。

（发言人系全国政协委员，海关总署原副署长）

中国共产党的 革命精神永不过时

张云勇

人无精神则不立，国无精神则不强。中国共产党革命精神的理论形态，主要以重大历史节点、重大历史事件、重要党史人物而命名，具有深刻的现实性和历史的鲜活。伟大革命精神跨越时空、永不过时，是砥砺我们迈进新征程、奋进新时代的不竭精神动力。

中国共产党的革命精神，是中国共产党团结带领广大人民群众在革命、建设、改革进程中所形成的伟大精神，是以马克思主义为指导、以实现共产主义远大理想为目标的智慧凝结，是党的性质与宗旨的具体表现。

中国共产党革命精神传承着中华文明源远流长的文化历史，满载着中华儿女延续不绝的家国情怀，承载着先进政党人民至上的不悔初心，诠释着神州大地砥砺前行、无坚不摧，预示着中华民族奋勇向前的伟大复兴。

（发言人系全国政协委员，中国联通产品中心总经理）

进一步增强党的 团结和集中统一

张占斌

习近平总书记强调，旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。

恩格斯认为，任何社会组织的存在和公共事务的管理都需要一定的权威。列宁在创建俄国新型政党和加强执政党建设方面也维护党中央权威、保证党的团结统一作了重要论述。我们党创立之初就致力于建设组织严密的无产阶级政党。1921年党的一大纲领规定“本党采用苏维埃的形式”。1922年党的第一部党章明确全国代表大会及中央执行委员会为本党最高机关，规定“全国代表大会及中央执行委员会之决议，本党党员皆须绝对服从之”。1925年党的四大建立总书记制。1927年大革命失败后，党的五大、六大及中央政治局会议研究革命领导权问题，明确民主集中制为党的组织原则，健全党的中央机关，强化党的集体领导。新中国成立后、进入历史新时期后，我们党也一直加强自身建设，成为一个坚强团结的党，一个为党所确定的正确目标而一致行动、努力奋斗的党。

党的历史经验充分表明，维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致，是经典作家关于马克思主义执政党建设的重大原则，是我国革命、建设、改革的重要经验，是新时代新使命新征程克服各种复杂风险挑战的重要保障，是从党史学习教育中汲取智慧和力量的重要切入点。要学史明理，从党史学习教育中深刻理解维护党中央权威和集中统一领导的道理；要学史增信，从党史学习教育中深刻理解维护党中央权威和集中统一是道路自信、理论自信、制度自信和文化自信的体现；要学史崇德，从党史学习教育中深刻理解维护党中央权威和集中统一是信守政治纪律、修养政德的体现；要学史力行，从党史学习教育中深刻理解维护党中央权威和集中统一是知行合一、践行党性原则的体现。

各地区各部门各单位要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，教育引导党员干部从党史中汲取正反两方面历史经验，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同

解决实际问题结合起来，开展好“我为群众办实事”的实践活动，把学习成效转化为工作动力和成效，转化为实现“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程开好局、起好步的实际行动，以优异成绩庆祝建党一百周年。

（发言人系全国政协委员，中央党校马克思主义学院院长）

步调一致向前进

晓敏

通过读书学习，我对增强党的团结、维护党中央权威和集中统一领导的重大意义有了更为深刻的理解和认识。

深刻认识到，维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致，是经典作家关于马克思主义执政党建设的重大原则，是我国革命、建设、改革的重要经验，是新时代新使命新征程克服各种复杂风险挑战的重要保障，也是我们从党史学习教育中汲取智慧和力量的着重点。深刻认识到，要治理好我们这个大国、治理好我们这个大国，保证党的团结和集中统一至关重要，维护党中央权威至关重要。深刻认识到，新时代新使命新征程，面临严峻的风险考验，必须保证党的团结和集中统一，确保全党步调一致。

习近平总书记从党史学习教育动员大会所作重要讲话中深刻指出，旗帜鲜明讲政治，保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。我们要从党史中汲取正反两方面历史经验，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚定不移向党中央看齐，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致向前进。

（发言人系全国政协委员、民族和宗教委员会原驻会副主任）

不断从党史学习教育中 汲取智慧和力量

侯贺华

回顾党的百年历史，中国共产党团结带领中国人民完成新民主主义革命、社会主义革命，进行改革开放新的伟大革命，迎来了中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践充分证明，只要全党团结成“一块坚硬的钢铁”，就能够把全国各族人民团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，战胜一切强大敌人、一切艰难险阻。

旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在。党的历史经验充分表明：凡是党中央权威和集中统一领导坚持得好，党的事业就兴旺发达，反之，党的事业就遭受挫折。

党的十八大以来，党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就是形成和确立了习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚持了党中央权威和集中统一领导。全党上下团结一心、步调一致，我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。

启航新征程、奋进新时代，必须紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断从党史学习教育中汲取智慧和力量，坚决维护党中央权威和集中统一领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利贡献智慧和力量。

（发言人系全国政协常委，中央军委政治工作部原副主任）

团结一致 奋发有为

常信民

通过学习辅导，更加深刻认识到习近平总书记关于“旗帜鲜明讲政治、保证党的团结和集中统一是党的生命，也是我们党能成为百年大党、创造世纪伟业的关键所在”的重大意义，必须始终坚持“维护党中央权威和集中统一领导，确保全党步调一致”这一马克思主义执政党建设的重大原则。

通过学习辅导，更加深刻认识到“加强党的团结和集中统一，确保全党步调一致”的经验，是党经过一百年来艰苦奋斗和实践得来的，是战胜一切强大敌人、一切艰难险阻的强大力量，在新时代新阶段必须倍加珍惜。

通过学习辅导，更加深刻认识到在新时代新征程中，保证党的团结和集中统一，确保全党步调一致极为重要，必须把学习成效转化为工作动力，在实现“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程中奋发有为，以优异成绩庆祝建党一百周年。

（发言人系全国政协委员，中央军委纪律检查委员会原驻中央军委训练管理部纪检组组长）